

# 让监督更聚焦更精准更有力

我市纪检监察机关着力创新监督方式、健全监督体系，推进监督工作制度化、项目化、具象化

■本报记者 罗文鹏

前不久，市委常委会会议审议通过了《关于加强和改进对“一把手”监督的十项措施》。会议强调，要把握关键、严明纪律、狠抓落实，坚持全过程、全覆盖监督，以全面从严治党的新成效，真正让衡阳的政治生态风清气正、山清水秀。

这标志着，在市委的坚强领导下，市纪委监委在创新监督方式、完善监督体系方面又一次取得重大突破。

今年以来，全市纪检监察机关忠诚履行党章和宪法赋予的职责，坚持“严”的主基调，着力在日常监督、长期监督上探索创新、实现突破，抓早抓小、防微杜渐，使监督更加聚焦、更加精准、更加有力。

## A 加强“两个监督” 优化政治生态

加强和改进同级党委和“一把手”监督(以下简称“两个监督”)，是全面从严治党的必然要求，是推动衡阳经济社会发展的现实需要，更是保证衡阳干部健康成长的安全护栏。

自3月中旬起，市纪委监委成立由市委常委、市纪委书记、市监委主任刘泽友任组长的专题调研组，开展专题调研，形成了《中共衡阳市委关于加强和改进纪委对同级党委监督的意见(试行)》和《中共衡阳市委关于加强和改进对“一把手”监督的十项措施》审议稿。

在调研和文稿起草的过程中，市纪委监委开门纳谏，广泛征求县(市)区、市直有关单位党委(党组)、部分党员领导干部意见建议，共收到反馈意见123条；调研组专程赴省纪委汇报请教，省纪委监委和相关委室给予精准指导，使文件审议稿得以进一步修改完善。

省委常委、省纪委书记、省监委主任傅奎两次听取“两个监督”文件起草的专题汇报后，予以高度肯定，并提出要“创造衡阳经验”的要求。市委书记邓群策，市委副书记、市长朱健多次听取汇报、过问进展情况，并提出了定向性意见。

6月16日，《加强和改进纪委对同级党委(党组)监督的意见(试行)》通过市委常委会会议审定，提出各级纪委书记每年给同级党委管理的正职干部上廉政党课，每年出具常委会成员所在部门党组织的政治生态分析报告；各级党委书记、常委会成员每年在同级党委全会上书面述责述廉，有关市、县(市)区直单位党委(党组)主要负责人向本级纪委书面述责述廉；各级纪检监察机构每半年更新编印所监督地区或单位受到党纪政务处分人员名册，提供正在接受审查调查人员名单，为党委(党组)选人用人酝酿提供参考等12条创新举措。

同时审定的《加强和改进对“一把手”监督的十项措施》提出了建立健全重大决策监督制约机制，对“三重一大”事项实行全过程监督；强化上级“一把手”对下级“一把手”的监督，建立提醒约谈、廉洁家访、整改落实情况“回头看”和班子成员评价“一把手”制度；加强巡察监督，将“一把手”作为巡察重点，建立巡察档案，列入干部廉政档案；加强廉洁监督，建立对“一把手”廉政画像和“一把手”家属廉洁教育常态化制度等10项硬核措施。

出台“两个监督”文件，探索破解同级监督和“一把手”监督难题，为强化党内监督，推动全面从严治党向纵深发展、向基层延伸提供了新注脚。

衡南县纪委监委：

## 加强“一把手”监督 营造干事创业氛围

“一把手”是“关键少数”中的“关键少数”，对“一把手”的监督是监督工作的重中之重。衡南县不断改进监督方式，加大监督力度，充分发挥“一把手”的带头示范作用，着力营造良好的干事创业氛围。

大处着眼小处着手。着力改进干部作风，开展“清泉映初心、铁肩担使命”重点整治行动，大力整治干部“走读”问题。要求各乡镇、县直机关各单位主要负责人带头居住在“工作地点”，带头贯彻落实请假考勤和带班值班制度，带头整治上班工作纪律执行不严问题。

正面引导反面警示。深入开展理想信念教育、党性党规党纪教育和从政道德教育，提升党员领导干部廉洁自律意识，筑牢拒腐防变思想防线。及时通报曝光查处的典型案例，充分发挥案件查办的教育警示作用，2019年以来，共通报典型案例34期57起128人。

关键环节着重发力。研究制定了落实全面从严治党主体责任清单，着重压实“一把手”责任。认真贯彻执行“三重一大”事项集体决策和“一把手”末位表态、“三个不直接分管”等制度，科学界定“一把手”权限职责，规范用权程序。充分发挥派驻监督“探头”作用，紧盯驻在单位权力运行的“关键点”，坚持监督关口前移，及时发现问题。

严管厚爱激浊扬清。综合运用监督执纪“四种形态”，善用监督执纪第一、二种形态，让红脸出汗成为常态，既实现管住大多数的目的，也最大限度地保护干部、挽救干部，出台《衡南县领导干部容错纠错实施办法》，旗帜鲜明为敢于担当、踏实做事、不谋私利的干部撑腰鼓劲，及时为受到诬告的“一把手”澄清正名。

衡东县纪委监委：

## “三项建议”同步抄告 让同级监督硬起来

根据党风廉政建设“一岗双责”责任制的要求，现将您分管领域的县人民医院落实党风廉政责任制方面存在的问题向您抄告如下……请督促县人民医院按照县纪委监委针对查处原院长张海元严重违纪违法案发现的问题下发的监察建议书要求，积极采取措施进行整改。”

如何让同级监督有抓手、做到精准发力？如何有效防止“三项建议”一发了之、一发了事？衡东县在借鉴其它兄弟县（市）区先进经验的基础上进行了有益探索，并建立了“三项建议”同步抄告分管（联系）县级领导制度。

县级分管联系领导收到建议书抄告单后，督促分管（联系）的乡镇、单位在规定时限内整改落实到位，并举一反三，健全完善相关制度机制，避免同类问题发生。

县纪委监委建立归口管理、公开送达、跟踪回访、监督检查、追责问责“五位一体”机制，定期对建议书执行情况等开展监督检查和跟踪回访，督促有关单位及时全面整改，并将建议书执行落实情况抄告联动（分管）县级领导和呈报县委县政府主要领导，确保行动见成效才能对账销号。

针对监督检查、审查调查工作中发现的问题，县纪委监委及时向存在问题的地区、部门、单位下发建议书并向分管联系县级领导进行同步抄告，由其督促抓好整改落实。同时，加强跟踪督办，打通党委（党组）党内监督主体责任、党委书记第一责任人、班子成员“一岗双责”和纪委监委监督责任之间的梗阻环节，四责协同推进，较好地解决同级监督虚化、弱化问题，把负责、守责、尽责落实到每个党组织、每个岗位上。



## C 严防重治“灯下黑” 淬炼纪检监察铁军

今年5月，衡阳反腐网发布消息，耒阳市纪委副书记、市监委副主任罗军涉嫌严重违纪违法问题接受审查调查……

市纪委监委严防重治“灯下黑”，对发现的问题真查真办，坚决清理门户，绝不姑息、毫不手软。今年以来，全市共受理反映纪检监察干部信访举报问题线索51件，党纪政务处分4人。

为打造一支过硬的纪检监察铁军，市纪委监委坚持以政治建设为统揽，以思想教育为主线，以警示教育为主抓，不断筑牢纪检监察干部的思想堤坝。4月底，市纪委监委组织召开覆盖市县乡三级2300余名纪检监察干部的政治建设再延伸再加强再深化培训会，印发《纪检监察干部严重违纪违法典型案例警示教育录》，播放警示教育片《蜕变的初心·纪检监察篇》，警示教育片、廉政党课和警示教育“三管齐下”，震慑效果、警示效果十分明显。

“全力打造忠诚干净担当的纪检监察干部队伍，坚决清除害群之马！”刘泽友明确提出，全市纪检监察队伍内必须杜绝“架子大、口气大、胆子大、胃口大、尾巴大”的“五大”干部，必须杜绝“想法多、应酬多、要求多、招呼多、朋友多”的“五多”干部，坚决做到“工作日喝酒娱乐要清零、内部请客送礼要清零、违反八项规定精神问题要清零、违反省委‘约法三章’问题要清零、经商办企业要清零”。

在出台《衡阳市纪检监察干部“六条禁令”的基础上，市纪委监委于5月份印发了《关于进一步从严管理监督纪检监察干部队伍的十一条措施》，并选聘23名特约监察员，严格监督管理纪检监察干部。

下一步，全市纪检监察机关还将进一步深化纪检监察干部队伍建设，完善纪检监察权力运行和监督制约机制，充分发挥相关内设机构在日常管理、监督检查、审查调查和追责问责等方面牵头抓总作用；坚持刀刃向内，严格审查工作纪律，严肃查处打探和泄露案情、以案谋私、失职渎职等问题。同时，加强政治学习，练就过硬素养，努力打造一支勇于担当示范引领、笃实好学做模范、奋勇争先当典范、敢斗善斗保风范、谨言慎行合规范的“五范”纪检监察干部队伍。

近几年来，我市党的政治建设不断加强，政治生态不断修复，但个别领域、个别环节廉政风险依然处于高危状态，全市纪检监察机关强化监督执纪问责，持续保持惩治腐败的高压态势。

今年1—5月，全市共立案512件，结案439件，给予党纪政务处分406人，涉及县处级干部10人；使用留置措施26人。严肃查处了蒸湘区副区长、公安分局局长肖文斌等典型案件，对常宁市人民法院张永勇、阳少荣、范军和衡山县人民法院李欣欣采取留置措施，形成强大震慑。

惩治，惩是为了治，治是根本。本着惩前毖后、治病救人的方针，全市各级纪检监察机关强化日常管理监督，把纪律和规矩挺在前面，精准掌握干部“八小时内外”的工作圈、朋友圈、社交圈、家庭圈，精准“画像”，做好动态研判。

聚焦“八小时以内”，围绕监督对象工作职责，各级纪检监察机关积极开展廉政风险排查，强化权力监督制约。年初，在驻市委宣传部纪检组对党员干部真正的关心和最大的爱护。

雁峰区纪委监委：

## 打出“组合拳” 强化“一把手”监督

近年来，雁峰区强化责任担当，精准发力，打出一套“组合拳”，加强对全区各单位“一把手”的监督工作，提升了监督实效，推动雁峰区政治生态持续向好。

强化制度保障，拉起制约红线。制定了《雁峰区关于规范党政一把手履职用权行为的规定》《“三重一大”事项决策实施细则（试行）》《党委（党组）贯彻执行民主集中制的基本规则（试行）》等制度，促使各级各部门党政“一把手”正确行使手中权力，达到有效监督目的。

抓实廉政教育，拧紧思想开关。通过组织参观廉政教育基地、开展廉政宣传、组织观看警示教育片、发布典型案例通报等形式，进一步强化廉洁教育。比如，将近年来查办的李某某、汤某、曹某某等典型案例拍摄成警示教育片，切实发挥了“查处一个，教育一片”的作用。

用好“四种形态”，体现严管厚爱。对“一把手”的一般性、苗头性、倾向性问题，充分用好第一种形态，及时开展约谈函询、提醒告诫、批评教育。对于构成违纪违法行为的单位“一把手”，综合运用第二、第三种形态，用好党纪政务处分和职务调整，防止发生重大问题。对严重违纪和职务犯罪的，运用第四种形态，坚持重遏制、强高压、长震慑，实现政治效果、法纪效果和社会效果相统一。

聚焦监督首责，前移防范关口。2017年来，共优先办理各级“一把手”涉纪信访件2件次，处理涉案领导干部2人次，督促党政“一把手”增强廉洁从政自觉性。2019年，共对1317人出具廉政审查意见，对43名新任科级领导干部进行任前集体廉政谈话，把好选人用人政治关、廉洁关、形象关。

石鼓区纪委监委：

## 理直气壮抓监督 风清气正促发展

近年来，石鼓区纪委监委认真履行党内监督职责，在加强对全区党员干部监督的同时，积极探索对同级监督的途径和方法，有效发挥了纪检监察机关的监督职能。

完善制度抓执行。抓实了谈心谈话、家访、请示报告等十项措施，出台《党风廉政建设责任制考核办法》《加强区委常委会自身建设的意见》等，着力突出落实全面从严治党政治责任，推动管党治党责任入脑入心、落地生根。

突出重点强制约。紧紧抓住权力运行监督这一重点，对同级党委的监督主要体现在强化财权、人权、事权的监督上。财权监督，督促区委将重大项目投资、重大财政开支由区委常委会集体把关，有效规范了重大资金运行。强化人权监督，每年对全区党员干部受党纪政务处分、组织处理情况进行统计、汇总、梳理，在干部人事调动前将汇总情况向区委书记、区长等区委“五人小组”成员报告，并严把选人用人政治关、作风关、廉洁关，在全区党政机构改革中否决或建议暂缓不符合条件科级干部的推荐使用。

细化措施重日常。向区委常委及其他县级干部发放《落实党风廉政建设主体责任操作手册》，每月向区委常委发送短信提醒，每季度重点对区委常委落实情况进行检查。发挥区委常委带头作用，区委常委带头参加全区“七一”廉政教育大会，带头到市廉政教育基地、雁北监狱（石鼓区警示教育基地）接受警示教育，在全区营造了浓厚的廉政氛围。发挥派驻机构对科级“一把手”的日常监督作用，重点加强对“一把手”贯彻党的路线方针政策、执行民主决策、选人用人、廉洁自律、执行制度等情况的监督。